

LA PUBLICIDAD

Año LV —: Número 18.617.

Franqueo concertado

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA MAÑANA

GRANADA, Sábado 16 de Mayo de 1936.

COMENTARIOS AL CABILDO

EL ESPEJISMO DE LAS OBRAS

Mejor diríamos el señuelo inaudito e intrascendente de las obras. Porque la vida de la capital, la misma tranquilidad ciudadana, está vinculada a la esperanza de que se hagan obras en Granada, bien por los particulares, de «motu proprio»—que esto es difícil, cuando no irrealizable—, o bien porque el Municipio las consiga o las ejecute de su cuenta. Pero es el caso que nunca llega ese momento feliz. En Granada existen trabajos menores, empresas de poco fuste, tareas que apenas sirven para enjugar un reducido número de brazos. Las obras verdaderas, las obras de trascendencia efectiva y de beneficio común, capaces de absorber todo el censo obrero y de lograr la armonía completa entre el capital y el trabajo no han pasado última mente de ser una mera utopía.

Y el caso es que todos los organismos oficiales hablan de propagarlas y hacerlas, y que el paro obrero es una preocupación colectiva. La Diputación se preocupa de ocupar obreros. El Ayuntamiento conviene en que el paro no puede subsistir. Las fuerzas vivas—si esto de las fuerzas vivas no es un tópico más—se reúnen, apuntan fórmulas, hablan de muchos miles de pesetas. La Prensa anima esas reuniones. Y el paro, impertinente, audaz, indignamente firme, sigue en pie, como una roca de fuerza singular contra la cual se estrellan los buenos propósitos. Hay un secreto, naturalmente. El secreto de que no se hace sino hablar mucho. Cuando llega la hora de efectuar aportaciones en metálico, el cantar es otro muy distinto. Muy distinto, muy egoísta y muy triste. Entonces, o todos están ausentes, o todos son muy pobres, o todos se obstruyen los oídos para no oír y cierran los ojos para no ver.

Estas verdades vienen a cuento de que ayer volvió a hablarse en el Cabildo de las obras por hacer. A la vuelta de varios modestos discursos, se llegó a la lamentable conclusión siguiente: las obras, que habían revoloteado en teoría por el salón de sesiones, seguían no existiendo. Los señores concejales, que condenan el paro, se encuentran con que no tienen sitio en donde colocar a un modesto peón. Para que resalte más el sino perverso de las obras granadinas, se dió cuenta de que el proyecto de cubrimiento del río Darro habrá de sufrir nuevas demoras. Como habíamos predicho—y no se nos tache de agoreros, sino de enamorados de las realidades—, los concursantes han sido tan escasos que no han pasado... de la unidad. Un solo pliego de ofrecimiento se ha recibido, y éste, alterando las bases de contratación acordadas por el Ayuntamiento.

Con respecto al requerimiento que se hizo a los puentes, a fin de que cubrieran el empréstito municipal, como medio único de que el Ayuntamiento pueda resurgir económicamente y realizar empresas de fuste, que beneficien a la ciudad creando trabajo, resulta también que sólo han suscrito cincuenta mil pesetas los señores Hijos de Rodríguez Acosta.

No se nos alcanzan, de momento, los medios que han de ponerse en práctica para conseguir mayor éxito en cosas de tanta trascendencia; pero es indudable que debe trabajarse para que aparezca el secreto de la eficacia y no el estigma del desengaño.

En el aspecto de las obras, de algún tiempo a esta parte no pueden registrarse sino desilusiones y fracasos...

INTERESES MOTRILENOS

Sobre una disposición oficial

Acabamos de leer una noticia que parece grata. El Gobierno ha acordado «habilitar el puerto de Motril para la importación de coloniales». Y decimos que «parece» y no que es grata, en efecto, esa noticia, porque no se nos alcanza la trascendencia que pueda tener. A nuestro juicio, para importar coloniales y cuanto no esté prohibido, sirven todos los puertos, todos los pueblos y todas las ciudades; pero la referencia que nos sirve para hacer el comentario no facilita mayor detalle. Se limita a hablar en los términos ambiguos que quedan expuestos.

Sin embargo, creemos oportuno registrarla, porque revela claramente que el puerto de Motril, valor de primera magnitud en la vida de nuestra provincia, no está tan olvidado como pudiera creerse. Se habla de él en las alturas oficiales. Se le tiene en cuenta, aunque no con la asiduidad que merece su importancia.

Recientemente, con motivo del grave conflicto planteado por la entidad contratista de las obras de dicho puerto, pudo ponerse de relieve, si no el abandono real y definitivo, la desatención al menos en que se le tenía.

De ahí que nos sorprenda agradablemente la noticia de que ahora se han ocupado los señores ministros de la ciudad costera, en lo que ésta tiene de más interesante y trascendente para la provincia de Granada entera, que es su puerto.

Si el Ministerio de Obras públicas continúa por tan acertado camino, es posible que de la actual situación Motril y Granada obtengan los beneficios que antes no lograron.

EL ALCAZAR DE LA FAMA NO SE COMPRA. SE CONQUISTA. Y ANTES DE CONQUISTARLO, HAY QUE CONSTRUIRLO, NATURALMENTE. CON EL PALUSTRE DE LA PERSEVERANCIA. CON LOS LADRILLOS DE LA HONESTIDAD. CON EL CEMENTO DEL DESINTERES. VENDIENDO A PRECIOS EQUITATIVOS, DANDO SIEMPRE PRODUCTOS OPTIMOS Y JAMAS GATO POR LIEBRE. EL TOSTADERO DE CAFES «PUERTO RICO» (GRAN VIA, 18; ACERA DEL CASINO, 13), SE INSTALO EN AQUEL MARAVILLOSO PALACIO. Y YA NO LE ECHAN DE EL NI LOS CANONES BERTHA! (POSDATA: AZUCAR PILE PURISIMA, 1.70 KILO, ¡A ENDULZAR LA VIDA TOCAN!)

PLEITOS TENGAS Y LOS GANES...

Conveniencia de la justicia rápida

«Pleitos tengas y los ganes», deseaba la castiza maldición gitana, indicando con tan piadoso desee, que meterse por los laberintos de Themis equivalía a perder el caudal y la juventud, aunque los justicias le dieran, al fin, a uno la razón.

La gitanas de todos los países, podían maldecir con igual fundamento y avieso propósito, porque la lentitud de procedimientos forenses, es achaque internacional. Lo cual, hasta cierto punto o, por lo menos, en principio, es una garantía de equanimidad. Ambas partes litigantes, cuentan así, en efecto, con plazos para examinar el proceso en sus diferentes fases, y no dar a ciegas ningún paso.

Pero, claro, una cosa es atropellar un fallo, y otra dilatarlo tanto, que sólo los nietos de quien planteó el litigio, lo conozcan.

Por eso todas las naciones—y España no ha quedado detrás en el empeño—, se afanan por acelerar, en lo posible, el mecanismo de la Justicia. Alemania es, empero, quien posee más a fondo el acelerador. Según informa la «Deutsche Justiz», en 1933, nada más que en el territorio de Prusia, había más de 50.000 pleitos que llevaban más de un año de duración. Dos años más tarde, en 1935 en toda Alemania el número de pleitos con «vejez» de más de doce meses, era únicamente de 7.750.

Este enorme progreso en la administración de Justicia, no se debe sólo a la abreviación de trámites y al despacho rápido de los asuntos, sino a la acción tutelar, consejera, de los Tribunales, que ha hecho disminuir el número de los litigios planteados.

Buena falta hace, y no solamente en Alemania, acabar de una vez con los «dilettantti» del juicio... que tan poco juicio demuestran. Con la molesta clase de caballeros que prefieren el «empapelamiento», a la solución amigable, creyendo que la simbólica balanza de la Justicia, es un peso para su uso particular, una especie de pesa-cartas de su despacho.

En resumen: que hace tanta falta abreviar los trámites en los litigios, como conseguir que la gente litigue menos, para desacreditar definitivamente la maldición de la gitana.

Sebastián Bas Calvet.

QUE LE PARECE A USTED?

Comenta «Ya»:
«No tenemos nada que decir por el momento del Gobierno que acaba de formarse.»

Menos mal que es por el momento. Después, «ya» empezará a decir tonterías.

Informan de Sevilla:
«El alcalde de Camas sostiene un vivo altercado con el gobernador.»

No e sextraño, señores. De la Cama se suele salir con muy mal humor.

El Negus acaba de declarar:
«Nuestra vista está siempre fija en la Sociedad de Naciones, en la que todavía tenemos confianza, no obstante todo lo ocurrido.»

¡Confianza todavía...!
Pues es una confianza como para estar negus...

Un título tópico:
«Los dramas del aire»
Deben ser los dramas que se estrenan y no gustan.
Y, naturalmente, se quedan colgando. Colgando en el aire.

De la vuelta ciclista:
«A la entrada de la población hay un arco de triunfo que dice: «Adelante, Carretero.»

¿Carretero a un ciclista?
No creemos que sea esa la mejor exhortación para alcanzar la meta.

El crítico de turno.

SUDESTE

Mar azul.
Cálida piedra.
Polvo de soles,
De lunas...
De niñas
Bajo la tierra.
Luz y polvo.
Los caminos
Dan al aire
Sus semillas
Amarillas
Cual la tarde.
En el polvo
Van las flores,
Los rumbos de los senderos
Y los cantos
Con que olvidan los obreros.
Polvo de trenes y carros,
De autobuses y galeras,
Polvo que a los cielos tiende
En torpulentas hogueras.
Sudeste.
Pueblos lejanos...
Griegos, fenicios, romanos,
Arabes y bizantinos.
Edades sobre los montes.
Robusta luz.
Polvo fino.
En el polvo están las rosas,
Las rosas que el viento quiebra.
Polvo de soles,
De lunas...
De niñas bajo la tierra.

Antonio Oliver Belmas.

Liceo de Granada

El distinguido publicista don Melchor Almagro San Martín, nos escribe la siguiente carta:

«Madrid 13-5-936.

Sr. D. Fernando Gómez de la Cruz.

Mi querido amigo: Al leer en la Prensa granadina el pensamiento que usted abraza de resucitar el viejo Liceo granadino, tan rico en tradiciones culturales, no puedo dejar de cumplir un deber que es al propio tiempo satisfacción de espíritu, felicitando e entusiastamente y ofreciéndole mi colaboración si desde aquí puedo serle útil en algo.

Créame siempre suyo afmo. amigo y paisano, Almagro.»

LA PUBLICIDAD

Diario de la mañana, fundado en 1881.
OFICINAS E IMPRENTA: GRACIA, 4
CASA DE «LA PUBLICIDAD»
Teléfono 1662 — Apartado 53

Precios de suscripción
Granada: Un mes Pesetas. 2,50
Provincias: Trimestre 9
Extranjero: Semestre 40

Tarifa de anuncios
Anuncios generales, línea tipo 7. 0,40
Preferentes, en planas de texto 0,50
Especiales en 1.ª u 3.ª plana ... 1,50
Bancarios y de Empresas 2,50
Comunicados y reclamos, de 2 a 5

Esquelas mortuorias
En 1.ª u 3.ª plana a dos columnas 100
En 2.ª plana a dos columnas ... 60
En 3.ª plana a dos columnas ... 30

A una columna, la mitad de estos precios, si la esquila tiene poco texto. A tres columnas 250, 150 y 100 respectivamente

ACTUALIDAD POLÍTICA

BUSCANDO UN PARTIDO REPUBLICANO

Cuando estas líneas se escriben, España tiene nuevo Presidente de la República y nuevo jefe de Gobierno. Para los que tienen el sentido providencialista de la vida pueden bastar esas designaciones para dar al país la tranquilidad que descansa; para los que inútilmente pedimos que la labor de todos se oriente en un sentido constructivo, poco pueden hacer dos ciudadanos, sin duda meritísimos, si el calor popular no les apoya y anima.

¿Qué nuevas fuerzas les sostienen? ¿Quiénes se incorporan a la vida pública bajo sus banderas? Al igual que en las elecciones pasadas descansa el Gobierno en la fuerza del Frente Popular, cuya masa la dan los partidos proletarios. En Francia existe hoy una situación política análoga, pero menos nerviosos nuestros vecinos del otro lado del Pirineo, aún no han hecho la transmisión de poderes. Según parece, los socialistas asumirán la responsabilidad del Poder. No creo que fuera de España se dé el caso curioso de un Gobierno burgués, en el que se niegan a colaborar los socialistas, que entrega por medio de Comisiones gestoras la autoridad en los pueblos a quienes no quieren la responsabilidad en el Ministerio.

León Blum ha hecho declaraciones para tranquilizar a la pequeña burguesía; la lucha que se avecina es contra el capitalismo de gran estilo; el pequeño burgués, en Francia, no verá mermadas sus posibilidades. Aquí se trata de deshacer la clase media para obligarla a formar en las filas extremistas. Es decir, que se trata de destruir las pequeñas fortunas para que la masa de los proletarios, fortalecida por nuevas aportaciones, se haga dueña del Poder y, entonces, en férrea dictadura, establecer una autoridad y crear la riqueza que ahora se destruye y la que hay que incrementar.

El programa de nuestros vecinos encuadra perfectamente en lo que yo creo que deben de ser los postulados republicanos. Abrir camino a un futuro de plenas reivindicaciones no es destruir ni es empobrecer; es, a mi juicio, ir fortaleciendo la riqueza, abriendo nuevos cauces de progreso e ir, en el ritmo que permita la cultura, dando al trabajo la preferencia y el pago que legítimamente le corresponde.

Hay que transformar, pero en la complicación de la vida actual, en la pobreza del suelo hispano, en la incultura de la clase campesina, no se puede esperar una organización nueva revolucionaria sino tras una convulsión cruenta en la que puede peligrar hasta la nacionalidad; que en la lucha que se avecina no deben de olvidar los que sueñan con una revolución social, que ésta solo se mantiene cuando hay elementos guerreros que la aseguren.

Crear y sostener; cambiar la economía; no destruir la riqueza; afianzar la clase media y elevar hasta ella a la proletaria a costa de las grandes fortunas; poner la cultura al alcance de todos, pero que los puestos de mando solo estén al alcance de los cultos; proteger decididamente al obrero, pero no antes de la defensa del acervo común que es la riqueza nacional.

Estos son los principios republicanos y debiera existir una clase numerosa que los suscribiera y que tratara de defenderlos, y esta clase es la que está representada en el Gobierno y la que debiera reclamar justicia para sus derechos y protección para sus doctrinas.

Pero esta clase, por históricos defectos o por congénita pereza, gusta más de discutir en enáculos que de actuar en realidades, y creyendo que su labor acaba en la crítica, deja a las organizaciones obreras el cuidado de dar normas a la vida pública. Y por ello vemos todos los días esos partidos políticos en los que se establece una democracia convencional, que discuten problemas de papel en enrejadas de ambiciones y que olvidan cuán hondo y avasallador está el problema en la calle, donde el odio mata y el hambre envenena.

Y hay que explicar a la masa que sin organización es horda y con disciplina partido; que la civilización se derrumba si no hay machos, que en el necesario orden jerárquico, la sostengan; que el orden no es necesario que sea el de hoy, pero que una ordenación es indispensable y que para que un cambio no sea una catástrofe hace falta preparar las organizaciones del Estado futuro.

Para esto quisiera yo que se formara un partido republicano, para esto qui-

siera que apóstoles jóvenes fueran por los pueblos explicando lo que es la agricultura, lo que es el comercio, lo que es la economía del porvenir. Yo quisiera que se hablara menos de comités y más de organizaciones de trabajo, que se discutieran menos los problemas personales, pero que se constituyeran sociedades obreras para encargarse de las contrataciones y sociedades campesinas para afrontar explotaciones colectivas; en fin, que se formara un partido en que la clase media sin temor y los proletarios con esperanzas pudieran agruparse para ir a la transformación social.

Claro que esto no es hablar en la tertulia o discutir minucias en los periódicos. Indalecio Prieto el hombre que en su discurso de Cuenca señaló el rumbo constructivo al socialismo, escribía amargado y dolido en «El Liberal» de Bilbao al ver que mientras su minoría le insultaba en discusiones bizantinas, caía el capitán Faradoo a través de balazos, y hay que recordar a todos que mientras nos entretenemos en minucias y habilidades puede España caer entre balas y sangre.

Y hoy ya, hasta en donde Stalin gobierna, más que de la Unión de Repúblicas Soviéticas, se habla de Rusia como en tiempo de los zares.

Juan José Santa Cruz.

LO QUE PASA EN BARCELONA

La verdadera eficacia del 6 de Octubre catalán

En el Parlamento de Cataluña se ha producido, cubriendo dos largas sesiones, un debate político acerca de los sucesos acaecidos en la región autónoma antes del 6 de octubre de 1934, como preparación de esa jornada, y durante ella misma. Se trataba de fijar las razones que llevaron al Gobierno regional a rebelarse; de conocer, por así decirlo, «la verdadera verdad».

Ustedes dirán, naturalmente, que les estoy proporcionando nada frescas noticias; porque, el que más y el que menos, ya ha leído los extractos de ambas sesiones de la Cámara catalana, en la sección telegráfica del periódico. ¡Ah, y yo también! Yo también los he leído; y no solamente en éste, sino en otros varios periódicos, y aun en los textos taquígraficos extraídos del mismísimo «Diario de las Sesiones». Pero es que yo, antes de recoger el sensacional debate en estas crónicas barcelonesas, pretendí extraer de él mismo, aquella «verdad verdadera», para comentarla. Y lo cierto es que sólo deduciendo, interpretando—labor de muchas horas—, puede obtenerse, que no ateniéndose a la parte formal de los discursos, «enteros y pronunciados».

¿Qué se propuso el Gobierno de la Generalidad de Cataluña, con su rebelión «contra la Ceda», preparada desde mucho antes de que, ni el más zahorí, avizorase la elevación de la Ceda al Poder central? Sinceramente; no lo sé; después de leer, y releer, los discursos del señor Companys, los alegatos del señor Dencás, no lo sé. Pero, por fortuna, no me importa; no debe importarnos.

El hecho importante, júbilo, alentador—no me atreveré a decir que, además, inesperado—, es la posición española adoptada por el Gobierno de la Generalidad de Cataluña, y en la que, por ende, se colocan los partidos que se apoyan.

Esta es la verdadera eficacia del 6 de octubre catalán, que nos hace bendecir su acaecimiento. ¿Qué, si el resultado de aquella triste efeméride, hubiera sido distinto del que fué, también sería diferente la posición actual del Gobierno de la Generalidad? Eso, como nadie lo sabe, es una hipótesis que no debe tenerse en cuenta. Atengámonos a la realidad comprobada. De igual forma que, cuando una casa se apuntaló y no se hundió, es ocioso echarse a pensar en lo que de catastrófico hubiese ocurrido si no se llega a apuntalar. No se hundió y ya es bastante.

También sería perder el tiempo, ponerse a cavilar si en el Gobierno de la Generalidad hay ahora atrición o contricción, o simplemente deseo de inutilizar a Dencás, y a las huestes que pudieran seguirle. Se ha hecho el milagro, y no importa que el diablo lo haya hecho. (Lo cual no es afirmar—entiéndase bien—, que, en efecto, satanás sea el autor).

Domingo de Fuenmayor.

Da nuestra redacción en Madrid

Retrato político de don Manuel Azaña

Se ha dicho y no sin parte de razón, aunque no sea absolutamente verdad, que la República ha alumbrado dos hombres: don Manuel Azaña y don José María Gil Robles. Pero aunque fuera cierto, ambos tienen muy poco de común en sus caracteres y desde luego son la antítesis en sus ideas. D. José María Gil Robles es un hombre de acción. D. Manuel Azaña es un tipo perfecto de intelectual.

Su vida ofrece muy pocas novedades hasta la llegada de la República. Azaña no ha sido ni el muchacho prodigio sobre cuya brillante estrella profetiza todo el vecindario de un pueblo de Castilla, ni el joven enrolado en el nepotismo político que casi barbilampiño empieza por ser secretario del Congreso, director general, subsecretario, etc., etcétera. La vida política de Azaña es como un bólide; su aparición en la vida pública va acompañada del trueno y despierta admiración en este hecho: ha die se encoje de hombros con indiferencia cuando se habla de Azaña.

Unos le admiran y otros le odian. Una vez, en un discurso pronunciado en Valladolid, dijo que al pasar por la calle un labrador de rostro curtido, metido en su capa de paño pardo, le había mirado indiferente, más que indiferente, tranquilo sin alharacas admirativas innecesarias, sin temor y sin odio. Este es mi hombre, dijo Azaña. Y en efecto, el ideal suyo es así. Cada uno queremos hacer el mundo a nuestra imagen y semejanza y Azaña quiere también hacer una España a su imagen un pueblo que mire con escepticismo correr todas las cosas, un pueblo que no sea veleidoso ni atrabiliario; ni admira ni odia a impulso de histerismo colectivo; un pueblo que por demasiado liberal sea indiferente a todas las personas y deje en su sitio siglo tras siglo a las instituciones renovándolas con cautela al compás de los tiempos. Así era el hombre que vio Azaña en un pueblo cualquiera de la austera Castilla; un hombre mirado a través de su temperamento que se hacía el zquetipo de su ideario político.

Intelectualmente don Manuel Azaña es uno de tantos españoles deslumbrados por las doctrinas esenciales de la revolución francesa. Cuidado. Azaña no se ha tenido en ese período turbulento de la historia de Francia, remanando sus ideas en una concepción romántica de la toma de la Bastilla y la decapitación del rey, ni en la idealización de Gambetta como superhombre de Estado al estilo de don Alvaro de Albornoz. Azaña estudió en el Escorial. En su novela «El Jardín de los frailes» nos ha dejado un correcto cuadro literario no de lo que pensaba entonces el joven escolar complutense, sino de lo que piensa ahora el intelectual que se doctoró en la Universidad Central y fué pensionado a París por la Junta de Ampliación de Estudios.

El Ateneo de Madrid ha tenido una gran influencia en el que hoy es jefe del Estado. La docta Casa era por el año 1913 baluarte de los intelectuales liberales, mas que liberales, acratas. Azaña fué secretario de aquel centro, fundamentalmente ingobernable, muchos años, y entre intelectuales resentidos y ambiciosos, impuso su autoridad. En el 1917 era amigo de don Melquiades Alvarez, representante del reformismo, cuyas fuentes brotaban de la Universidad de Oviedo, llamada un poco irónicamente la de los sabios, por haberla convertido en receptor de todas las ideas que ya se habían hecho viejas en Europa y que para nosotros constituían novedades que se reputaban peligrosamente temerarias. La dictadura al cerrar todas las salidas constitucionales de la monarquía le llevó a la Alianza Republicana. Todo lo demás está tan cerca que no precisa ser recordado.

Se ha dicho que Azaña lleva dentro un dictador. No es realmente verdad. Lleva dentro un hombre autoritario, pero no un dictador. Para ser de verdad dictador hace falta que el erigido se estime así mismo como un ungido, como un ser providencial destinado a la salvación de su pueblo. Un campesino como Stalin, un hombre del pueblo como Mussolini y un empleado como Hitler, que son originariamente y para siempre, parte de la entraña viva del pueblo, pueden ser considerados a sus propios ojos como salvador, como conductores de su pueblo. Un intelectual esceptico como Azaña puede sentir la idea de la autoridad, que es jerarquía, pero no la dictadura que es sumisión absoluta y fe ciega en los destinos de una sola persona ungida para los grandes destinos providentes.

Azaña siente el liberalismo, un liberalismo, que es extraño al temperamento español, puesto que en cada uno de nosotros es casi imposible que convivan dos ideas que se excluyen y sobre todo dos actitudes que son formalmente irreconciliables. Alguien ha dicho que es

ta es la utopía de Azaña. La palabra y el concepto de utopía ha sido siempre tomada como una idea del pensamiento desligado de toda realidad interior y posterior. Y sin embargo hoy vemos que muchas ideas tomadas como utópicas se han realizado y aun han sido superadas.

No muy atrás decía Azaña: este es el último experimento, el último gran experimento que podemos hacer de construcción de una democracia. Ahí está su posición política. Azaña no cree en la dictadura y cuando desde los flancos de la política se combate por el sentido totalitario del Estado o por la dictadura de clase, Azaña tiene fe en el liberalismo jerárquico como institución política adecuada al ejercicio de la democracia.

Juan de Roca.

PERFIL DEL DIA

HABLEMOS DE LA INDOLENCIA

Hierve en ruido de conversaciones, en estrépito de rumores, en estridencia de criterios diversos, este café moderno que, a pesar de serlo, no tiene categoría de gran café, ni siquiera de café pequeño. Es un café ni muy bueno ni muy malo, ni muy bien servido ni muy desatendido tampoco, en el que suelen recalar algunos plumíferos de tres al cuarto, bastantes soldados del último reemplazo y un crecido número de corredores de fincas, estudiantes, marchosos y gentes de entención tan varia como dudosa. He entrado en tal establecimiento, no podría explicarme a punto fijo por qué. Porque siento, acaso, en la alta hora de esta madrugada espiritual, tibia, dolorosa de tierra mojada y de macetas caseras, la horrenda necesidad material de entonar el estómago. Porque ningún español que trasnochó suele irse a la cama si no es luego de haber bebido algo caliente en el primer café que encuentra a mano. Por cualquier otra cosa, quizá. No estoy cierto. Si sé que me he encontrado ante el mostrador, que me he visto retratado, con grandes ojeras y muy mala disciplina capilar, en el espejo frente a mí, y que le he siseado al mozo con ese aire, mitad distraído, mitad autoritario y elegante, de los que no podemos ordenar a nadie más:

—¡Psch, sírvamelo con tostada!

Mezclado con el ruido de las voces con fusas llega hasta mí un óseo rumor de dados, una inarmónica sinfonía de cuerdos marfileños, chocando contra la superficie cristalina de muchos tableros sobre los cuales se juega ese juego intrascendente, lleno de indolencia terrible y de terrible desgana, que es el «parchis»: el «parchis», que por ser frívolo en todo, tiene nombre de perro lujoso y acento de mujer histérica.

Entonces, dentro de mí, ha despertado el ente observador, ahuyentando al otro «yo» distraído, horriblemente soñoliento, que en el café había entrado. Y me he puesto a observar a los jugadores. Y me he parado unos minutos, al filo de esta madrugada de mayo, lluviosa y llena de olor de tierra mojada y de macetas caseras, a pensar en la indolencia española, que el «parchis» eleva al cubo imaginario de las mayores exageraciones.

Ninguno de los que juegan bebe, ni toma, ni pide, ni necesita nada. Y todos se afanan en jugar únicamente. Este hombre de nariz enorme y abultados labios, del que muy bien hubiera podido decir Quevedo aquello de «Erase un hombre a una nariz pegado...», grita entusiasmado:

—¡Echo fuera una ficha, señores! ¡Tracatran!

Yo me he maravillado ante tan peregrina interjección, desconocida hasta hoy en los anales de las interjecciones corrientes y españolisimas, que parecen reducidas exclusivamente a unas cuantas palabras, con mayor o menor sentido: «¡Anda, mi madre!», «¡Jesús!», «¡Oh!», «¡Ah!» y otras por el estilo.

Y no comprendiendo al hombre de la gran nariz y los gruesos labios, he decidido observar a aquel otro personaje barbilampiño aún, quien, después de perder la partida, dice en medio de una broma que causa en los demás un difícil efecto:

—¡Pero si yo no tengo con qué pagar! ¡Si esto era de mentirijilla!, ¿eh?

Ante mis ojos desfilan, con velocidad cinematográfica, todos los demás parroquianos del café, todos los grandes indolentes del «parchis», que en él encuen tran su dulce veneno. Y vuelvo a pensar que mientras los hombres de España pierdan sus horas frente a un tablero de cristal, siguiendo las mágicas evoluciones de un par de dados, España no tiene salvación posible.

Acabo de comer y de beber. Pago, como es consiguiente. Vuelvo de nuevo a la calle, a continuar la eterna cadena de mis días y mis noches sin poesía ni sosiego. Y sigo pensando, pensando, pensando mucho y muy grave, acerca de los

hombres que pierden su tiempo y sus energías—sentado a la puerta de su casa—ha dicho un filósofo—puede cualquiera hacerse viejo—mientras el café—los cafés—rebotan interjecciones modernas en las madrugadas de mayo, olo rosas a tierra mojada y a claveles caseros...

M. Santalla Pérez.

Don Marcelino Domingo a Granada

COMITE EJECUTIVO PROVINCIAL DE IZQUIERDA REPUBLICANA

En corroboración del último punto de nuestra nota de ayer, nos complacemos en hacer público que es ya cosa decidida la asistencia del Excmo. Sr. D. Marcelino Domingo, presidente del Consejo nacional de nuestro partido, a la Asamblea provincial que este Comité tiene convocada para el próximo día 24, en la que pronunciará el discurso de clausura.

Acompañarán al señor Domingo los diputados de izquierda señores Joven (don Mariano), Fernández Vega, Velasco Damas y, posiblemente, Baeza Medina.

Con tan fausto motivo, demostrativo de que no hay en Granada y su provincia más partido de Izquierda Republicana que el regido por este Comité provincial, se organiza un banquete popular en homenaje al insigne republicano y distinguido acompañante.

Oportunamente se darán los detalles correspondientes.

Por el Comité, El secretario, A. Guzmán.

Corrija su estreñimiento usando PETROL

Partido Sindicalista "España"

El Comité local del Partido Sindicalista de Granada, ante unas acusaciones lanzadas con intención dudosa contra algunos de sus militantes en la primera sesión del pleno de Sindicatos que en el Gran Capitán actualmente celebra la C. N. T., por boca del secretario general Antonio Morales Guzmán, emplaza a éste para que demuestre la verdad de sus palabras.

Sin emplear la caja de los truenos, con modestia, con sinceridad, pero con honradez, queremos que la verdad salga a flote y el calumnador, sea de la parte que sea, lleve su merecido.

Es más, si no tiene inconveniente el Comité local de la C. N. T., los militantes del Partido Sindicalista están dispuestos a tener una entrevista con los militantes más responsables de aquella, en la que, sin un ambiente de veneno, se aclaren conceptos y situaciones.

También, si se nos garantiza respeto y libertad, estamos dispuestos a comparecer ante una asamblea de trabajadores de la C. N. T. para defendernos y demostrar que el Partido Sindicalista no tiene enemiga contra ningún trabajador, y menos contra la C. N. T.

Por el Comité del Partido Sindicalista, El presidente, José Alcántara García.

Nota.—Exigimos contestación oficial. Granada 15 de mayo de 1936.

De interés para los cliente de Orive

La importante casa de Bilbao Hijos de Orive—Sucesores de S. Orive—, nos comunica en atenta carta que recibimos ayer, que ha cambiado de domicilio, trasladando su laboratorio, almacenes y oficinas, a la calle de Ercilla, número 3.

PLAZA DE TOROS DEL TRIUNFO

LA NOVILLADA DE MAÑANA

Esta tarde, durante las horas de costumbre, el público podrá ver los seis hermosos novillos de Pérez Centurión, oriundos de Abaserrada, que desde ayer se encuentran en los corrales de la plaza, donde fueron desencajados.

También esta tarde se abrirá la taquilla en «La Flor de Mayo».

Epifanio Bulnes, Luis Sánchez y Atar feño Chico, que son los espadas que tomarán parte en la novillada, se muestran muy animosos, y, seguramente, darán una gran tarde.

LECHE PURA

GARANTIZADA A 50 CENTIMOS LITRO

Café Lechería

LA MONTAÑESA — SALAMANCA, 15

Casa BRIEVA les ofrece

Chorizo Riojano Ptas 8,00 el kilo
Salchichón Colar lomo ... 11,00 enteros
Jamón de Trevélez añejo 8,00 »
Queso de Bola 45% Crema 6,50 »
Manchego Isabelo, aceite 7,50 »

Café tostado, puede adquirirlo en cualquier parte. El mejor café, sólo lo encontrará en CASA BRIEVA Puerta Real. Teléfono 2-4-0-8



**¡Convalecientes!
¡Embarazadas!**

Cualquiera que sea vuestro estado de concunción, recobraréis las energías con rapidez tomando el activo reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina para regenerar y fortalecer los organismos débiles. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Cura el estreñimiento sin causar irritaciones ni molestias. En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90 (timbre incluido), en Farmacias.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador nos envió ayer las siguientes cuartillas:

«He observado que esta capital está infestada de vendedores de propagandas orales, rifas y subastas a granel, y como ninguno de éstos esté autorizado legalmente para ello, he dado órdenes a la Comisaría para que por los agentes se prohíba en lo sucesivo, para lo cual prestará su colaboración, de acuerdo con el alcalde, la Policía urbana.

Agrogó que un diario local tiene la costumbre de no enviar sus galeradas a la censura, y por ello oportunamente hice al director un requerimiento, conminándole con que si se repetía el hecho me vería obligado a imponerle una sanción, y efectivamente, pocos días después tuve que imponérsela por no haber cumplimentado las instrucciones de la censura y no haber atendido mi requerimiento. Ayer—continuó diciendo—ha publicado un nuevo artículo sin remitirlo a la censura, y lamentándolo mucho me he visto en la necesidad de imponerle otra multa de 250 pesetas, conminándole con que si lo repite suspenderé su publicación, además de imponerle la sanción correspondiente por su desobediencia.

No se trata—agregó—de lo que dice el artículo de ayer, sino exclusivamente de que todo el mundo cumpla con su obligación de la misma manera que lo hacen los demás periódicos a quienes nunca me he visto precisado a hacerles la primer advertencia.

Como dije a ustedes ayer—aclamó—se encuentra en Otívar el ingeniero de la Reforma Agraria preparando el expediente de incautación de la finca Cázulas, y aun cuando no es de mi incumbencia ni la tramitación ni resolución de todo lo que se refiere a Reforma Agraria, es mi deseo advertir públicamente que quienes estén interesados en la intervención del Instituto de Reforma Agraria para estudiar la aplicación de la Ley en cuanto a incautación de fincas asentamientos, etc., deben dirigirse a la Jefatura de Reforma Agraria de esta provincia, la cual facilitará toda clase de instrucciones, y por mi parte estoy dispuesto a apoyar cuantas gestiones se hagan en este sentido.

He de advertir—dijo—que en este terreno, como dejo dicho, apoyaré todas las peticiones, pero no estoy dispuesto a consentir que por encima de la ley de la Reforma Agraria se proceda ni particular ni colectivamente a ninguna clase de incautaciones. Hay que atenerse en todo momento a la ley vigente y a las que dicte el Parlamento y nadie puede tomarse con su mano lo que crea más o menos justo. La revolución se hace y se hará desde el Poder por medio de leyes, que las autoridades estamos obligadas a hacer cumplir. Por lo tanto, hay que realizar legalmente todo, y nada es posible hacer contra la Ley ni yo he de consentirlo.»

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy.—Sala de lo Civil.—Juzgado del Salvador: la Comunidad de Regantes y Victoriano Alguacil sobre incidente. Procuradores señores Sabatel y Quesada; secretario señor Pardo.

Juzgado del Campillo: don José Cayrus y doña Amada Olasola, sobre divorcio. Ponente señor Palacios; abogados señores Tello y Chinchilla; procuradores señores Vida y Donnet; secretario señor Pardo.

Audiencia provincial, Sección primera (Tribunal de Urgencia): Juzgado de Izaloz contra Mariano Martínez por tenencia. Ponente señor Díez; abogado señor Torres; secretario señor Pardo.

Juzgado de Santafé contra Juan Fernández por amenazas. Abogado señor Cabezas; procurador señor Onieva.

Juzgado de Guadix contra Antonia M. Bernabé por homicidio por imprudencia. Ponente señor González; abogado señor Escobar de la Riva; procurador señor Quesada; secretario señor Alonso Sección segunda (Tribunal de Urgencia): Juzgado de Loja contra Manuel C. Quintana, por tenencia. Ponente señor Pérez Martínez; abogado señor Ramírez.

PARA LAS DAMAS

Lo que se lleva en París

Abrigos largos de terciopelo, color violeta, sobre vestidos «lamé» rosa, plisado y lantejuelado en el cuerpo como una coraza.

Vestidos de tarde que bajan hasta el tobillo y que se llevan con capas de astracán visón o breitschwanz.

Ramilletes de flores de terciopelo que adornan lujosos vestidos de noche.

Gauntes y bolsos de antilope de color. Abrigos matutinos adornados con pír, raso, como nutria dorada de Alaska, astracán castaño. Los cuellos de valor son sencillos en su forma y prolongar las solapas.

A la hora del cocktail se llevan blusas de lentejuelado, satén labrado, con trajes sastré de terciopelo y paramentos de piel; cuellos de astracán o guardado de nutria dorada.

Vestidos para cocktail, que parecen de tarde, faldas más alargadas, telas más ricas y lujosas y escotes más acentuados.

Mme. Rosaure.

En el Hospital de San Lázaro

La sesión científica que el jueves pasado se celebró, como de costumbre, en la clínica médica del hospital de San Lázaro, estuvo dividida en dos actos, a cual más interesante.

En el primero, el jefe del departamento radiológico de nuestra Facultad de Medicina don Antonio Hernández Ortiz disertó sobre «Diagnóstico radiológico de la safección, hepatobiliares», presentando una colección curiosísima de radiografías del hígado y de la vejiga de la hiel, obtenidas por diversos procedimientos, a cuya técnica dedicó gran parte de la charla, describiendo el «modus faciendi» de cada uno, las dificultades con que se tropieza en la práctica, la manera de vencerlas y los resultados que se pueden obtener.

En el segundo, el joven estudiante de Medicina y encargado del laboratorio de análisis de la clínica médica de San Lázaro don Alfredo de Federico y Antrás dió cuenta de unos experimentos muy curiosos que viene realizando para estudiar la relación que existe entre el ácido clorhídrico del jugo del estómago y la cantidad de azúcar que circula con la sangre, deduciendo aplicaciones muy exactas para el tratamiento de los diabéticos.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos por el público numerosísimo que llenaba por completo el salón de actos del Hospital.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Datos meteorológicos de ayer

Temperatura del aire a la sombra: máxima 16,8 grados a las 15 horas; mínima 10,4 grados a las 5,45.

Viento dominante SSW; y velocidad máxima 6 kms. hora.

Lluvia recogida en veinticuatro horas por metro cuadrado 1,6 litros.

Datos astronómicos para hoy

Sol: orto a las 5,6; paso por el meridiano a las 12-10-38; ocaso a las 19,16.

Luna: orto a las 1,58; ocaso a las 15,36. Alumbra durante la noche 3 h. 37 m.

Indalecio Prieto hace unas interesantes declaraciones en Barcelona

El fracaso de los gobiernos republicanos -dice-reportará el fracaso del Frente Popular íntegro

PARA RESOLVER UN CONFLICTO

Almendralejo.—Terminado el plazo del pacto actual entre patronos y obreros campesinos, en virtud del cual se han estado dando jornales a 19 reales, se les han presentado nuevas bases a los obreros y éstos las han rechazado. Desean continuar con el dicho pacto hasta la época de la siega; pero los patronos se niegan a acceder, porque consideran que seguir así plan sería ruinoso para los labradores modestos. El inspector de Trabajo acaba de llegar de Badajoz para resolver el conflicto.

HUELGA GENERAL QUE TERMINA

Vigo.—A media noche cesó la huelga general y hoy la normalidad es completa en la ciudad.

El Comité de huelga publica en la Prensa una nota haciendo resaltar que el edificio en que habitaba el abogado señor Cuervo no fué incendiado por los obreros, sino por el propio señor Cuervo, que de esta manera hizo desaparecer documentos comprometedores, dada su tendencia monarquizante y fascista.

Entre las peticiones que formulan los Poderes públicos, como consecuencia de estos sucesos, figuran la inmediata incautación de los bienes del señor Cuervo y la creación de las milicias obreras y campesinas para la defensa de las reivindicaciones de la clase trabajadora.

Los heridos mejoran. Antonio Viella Novo, que fué hospitalizado en estado grave, ha experimentado también mejoría, después de haberse hecho una transfusión de sangre, que fué facilitada por una monja del establecimiento.

El Juzgado continúa sus actuaciones para esclarecer los hechos y ultimar el sumario correspondiente.

OBROS QUE PIDEN UN JORNAL UNICO

Cuenca.—Los obreros de San Clemente se han manifestado disconformes con las bases acordadas recientemente, después de la última huelga sostenida por los trabajadores de dicha localidad.

Ahora piden un jornal único, sin los tres turnos y sin los otros tantos tipos de salario que fueron acordados últimamente.

EN FAVOR DE LOS PARADOS

Oviedo.—El alcalde de Avilés comunicó al gobernador de la provincia la necesidad de que esta autoridad se dirija en nombre de aquella Corporación a los ministros de Trabajo y Gobernación para que sea puesta a disposición del Ayuntamiento de Avilés la suma de pesetas 176.000 a que asciende la subvención concedida para obras de alcantarillado, pues es muy grave la situación de los parados.

EL LUNES REANUDARAN EL TRABAJO LOS FERROVIARIOS DE DURO FELGUERA

Oviedo.—La Federación de obreros ferroviarios de las minas de Duro Felguera ha oficiado al gobernador que el lunes reanudarían el trabajo.

ESTADO DE UN CONFLICTO

Oviedo.—El gobernador dió cuenta del estado actual del conflicto planteado por los obreros de las minas de Duro Felguera a una comisión de ingenieros de la empresa y al presidente de la Comisión mixta del ramo.

ENTIERRO DE UN OBRERO

Coruña.—Hoy se ha efectuado el entierro del peón de albañil José Ramos, muerto a consecuencia de una caída que sufrió desde el andamiaje de un quinto piso de una casa en construcción. El féretro fué llevado a hombros por compañeros del finado. En numerosas obras se cesó en el trabajo para asistir al sepelio.

EL GOBERNADOR DE HUELVA, SATISFECHO

Huelva.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que se encuentra muy satisfecho por haber quedado resuelta la huelga de la Compañía de Zafra. Los obreros—ha dicho—aceptan la

fórmula de la empresa, que consiste en la readmisión de los obreros internamente, mientras resuelve sobre la cuestión el Comité arbitral de los ferrocarriles de Madrid, que interviene en el asunto.

HUELGA RESUELTA

Huelva.—Merced a las gestiones del delegado de Obras públicas ha quedado resuelta la huelga del personal de la Compañía de Zafra. Circulan con normalidad los trenes y funcionan todas las dependencias.

LA FIESTA DE LOS AGRICULTORES DE NAVARRA

Pamplona.—Hoy se ha celebrado la denominada fiesta de los agricultores de Navarra, con ocasión de la festividad de San Isidro Labrador. A todos los actos han asistido las Juntas y Comités de la Federación agro-social de Navarra, Asociaciones de terratenientes, Sindicatos agrícolas, etc. y concurrieron comisiones numerosísimas de todas las localidades de la provincia, hasta el punto de haber pueblos que desfilaban a Pamplona más de 300 agricultores.

Uno de los actos celebrados de mayor importancia ha sido la asamblea que ha tenido lugar en el frontón Euzhal-Jai. Asistió enorme concurrencia.

En la presidencia se hallaban el ex ministro navarro don Rafael Aizpún, el ex subsecretario de Agricultura don Miguel Gortari, los dos en su calidad de diputados de Navarra, y los diputados a Cortes por esta provincia conde de Rodero, Arellano, Elizalde y Martínez de Morentin.

El presidente de la Federación de propietarios de fincas rústicas de Navarra expuso con abundancia de datos las causas de la agravación del problema del campo. Dijo que el Poder público solamente se acuerda de los agricultores o para conculcar el derecho de propiedad o para aumentar las contribuciones. Examinó la producción cerealista española y dijo que España no es un país superproductor. Pidió que el Gobierno conceda a los agricultores la facultad de pagar los impuestos en especie. Demostró que las Juntas locales y provinciales de contratación han resultado ineficaces, por carecer de medios de fiscalización. Dijo que el Gobierno debe prohibir las importaciones y terminó recomendando la unión de todos los agricultores españoles.

Por último intervino el conde de Rodero, quien dijo que el día de hoy debía ser llama o de dolor de los agricultores y no de la fiesta de los agricultores, por la situación angustiosa de estas clases.

Terminado el acto, la Mesa de la Asamblea se trasladó al Gobierno civil, entregando al gobernador las conclusiones acordadas. En ellas se pide que el Gobierno adopte medidas urgentísimas para evitar la alarmante subida de los precios de los productos de la tierra singularmente del trigo; que se afiancen el orden y la paz pública, que se hagan unas estadísticas oficiales completas para apreciar en su verdadero volumen la producción cerealista y que se autorice a los agricultores el pago de las contribuciones en especie.

En la Asamblea reinó el mayor entusiasmo y fueron innecesarias las grandes precauciones adoptadas en las inmediaciones del local donde tuvo lugar.

Una vez terminado el acto, los directivos de las diversas asociaciones se reunieron a almorzar.

AUMENTO DE JORNALES

Zamora.—La huelga de los obreros de la nueva estación ferroviaria ha quedado resuelta, accediendo la empresa a aumentar los jornales transitoriamente.

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO GADITANOS

Cádiz.—Ha entrado en el tercer día la huelga de dependientes de comercio en general, sin que se vislumbre una solución, rumoreándose que posiblemente el lunes se declarará la huelga general si no se solución antes el conflicto. Hoy, por solidaridad, se han declarado en huelga los carreros.

CON URUPACION DE ATRIBUCIONES

Gijón.—Esta tarde se ha constituido

en la Casa de los Juzgados el Juzgado especial designado por la Audiencia provincial para entender en el sumario instruido por el Juzgado de Instrucción de Oriente, contra el alcalde de Gijón don Jaime Valdés, en causa por usurpación de atribuciones al disponer la libertad de María Vázquez Barranca, procesada por dicho Juzgado y detenida en la Comisaría por insulto a la autoridad. El alcalde ya prestó declaración en esta causa, así como los agentes de Policía que se encontraban en la Comisaría al ser puesta en libertad la mujer de referencia.

OBROS EN GIJON

Gijón.—Conversando hoy el primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento con el comandante militar de Asturias, coronel señor Aranda, éste comunicó que el lunes saldrá a subasta la obra del Parque de Intendencia que ha de formar parte del cuartel de Infantería que se levantará en el barrio de Pomarín y que importará 300.000 pesetas, dinero que ya está a disposición de dicho comandante militar.

SESION DEL PARLAMENTO CATALAN

Barcelona.—A la sesión de esta tarde del Parlamento Catalán asistió el presidente de la Generalidad señor Companys.

Tras varios ruegos y preguntas se reanudó la discusión del proyecto sobre ilegalidad de los Ayuntamientos gestores.

Intervinieron los señores Arnau, Durán y Ventosa, Consetis, Troncosa y el consejero de Gobernación.

Fué rechazado un voto particular de la minoría socialista, levantándose la sesión a las ocho y diez.

FUSION DEL PARTIDO NACIONALISTA REPUBLICANO CON LA ESQUERRA

Barcelona.—Los periodistas interrogaron al diputado nacionalista republicano señor Xirau, sobre si se había hecho la fusión del partido del señor Lluhi con la Esquerra.

El señor Xirau dijo que el partido nacionalista tenía ya hecha una propuesta de fusión con la Esquerra en virtud de la cual se habían celebrado hace tiempo unas entrevistas entre los delegados nacionalistas y el presidente de la Generalidad. Por esta causa, al ser nombrado ministro el señor Lluhi hemos visto con gran satisfacción cómo el presidente de la Generalidad aceptaba la fusión cordialmente. Por tanto, el señor Torrellas y yo hemos pasado a formar parte de la mayoría.

UNAS DECLARACIONES DE INDALECIO PRIETO

Barcelona.—Un periodista ha interrogado al ex ministro socialista don Indalecio Prieto, que se encuentra en Barcelona desde esta mañana.

—¿Qué le parece la solución dada a la última crisis ministerial?

—Esta solución ha sido la que debía ser después de las renuncias formuladas por el señor Martínez Barrio y por mí para la Presidencia del Gobierno. Indudablemente los ofrecimientos que al señor Martínez Barrio y a mí nos hizo el señor Azaña evidencian por parte de éste el propósito de constituir un Gobierno al frente del cual hubiera una persona ajena al partido de Izquierda Republicana, con objeto de dar la sensación de que no pretendía de manera automática conferir el Poder al partido cuya jefatura había dejado el día anterior.

Descartadas estas dos soluciones, era lógico que la dirección del Gobierno fuese ocupada por una personalidad de Izquierda Republicana. Yo era partidario

de que el Gobierno se constituyera de manera que en él fuesen representadas las agrupaciones políticas que no habían tenido representación dentro del Gobierno presidido por el señor Azaña.

En este sentido formulé una proposición en el seno de la minoría socialista, la cual fué rechazada por mayoría de votos. A continuación de este acuerdo recibí el encargo de formar Gobierno y di la nota que explicaba la negativa de aceptar el encargo, teniendo en cuenta que el acuerdo de la minoría socialista no me cerraba el paso para constituir el Gobierno. Este camino habría sido cerrado definitivamente si la Comisión ejecutiva y el Congreso nacional hubiesen pensado de la misma manera que la minoría parlamentaria. Tal vez éstos habrían adoptado la solución afirmativa, es decir, en sentido contrario, pero a mí no se me ocultaba que en el seno del partido socialista hay un sector contrario a nuestra participación en el Poder. Mi aceptación hubiera producido mal efecto en este sector y, aunque en el orden de la corrección de mi conducta como militante disciplinado no se podía razonablemente hacer objeciones, desistí de hacer ninguna consulta, no obstante la reiteración afectuosa con que me lo pidió el Presidente de la República.

Era por mi parte una decisión irrevocable la de no encargarme del Gobierno con el fin de evitar exacerbaciones de divergencias ya muy enconadas que hubieran sido perjudiciales para todos.

—Así, pues, ¿es usted partidario de la colaboración socialista en el Gobierno?

—Claro está que, a la altura en que nos encontramos, soy partidario de que los socialistas asuman juntos con los otros sectores del Frente Popular la responsabilidad del Poder.

—¿Cree usted que el programa del Frente Popular se cumpliría mejor con un Gobierno en que participaran los socialistas?

—Aunque confío mucho en la actitud del Gobierno que se ha formado para cumplir el programa del Frente Popular, creo que estecumplimientoestaría más garantizado asumiendo el Poder todos los elementos que lo forman. Ahora se ha obtenido un pequeño ensanche, como es el que significa la entrada del señor Lluhi en el Ministerio, pero tal vez no sea suficiente si se tiene en cuenta que la obra a realizar desde el Gobierno es enorme. La inhibición de la responsabilidad del Poder por parte de elementos muy cuantiosos del Frente Popular, puede traer como consecuencia el desperdiciar las ventajas de la victoria electoral del 16 de febrero, porque, a mi entender, la apreciación de que el desgaste de los Gobiernos republicanos lleva como consecuencia obligada una solución, en virtud de la cual sean los socialistas los que exclusivamente ocupen el Poder, constituye una falta de visión política. El fracaso de los Gobiernos republicanos, en que por lo que se ve se confía imprudentemente, reportaría el fracaso del Frente Popular íntegro, tanto de los que están en el Poder como de los que no lo estamos. La participación de los socialistas no se habría limitado, como se ha dicho con mucha ligereza, a figurar como simple apéndice de los republicanos. Para evitarlo habría suficiente con buscar que tanto en el número como en la calidad de las carteras hubiese una justa proporción con nuestra representación parlamentaria. Pero se ha preferido no entrar siquiera en el examen de esto y cerrar automáticamente el paso a toda colaboración ministerial con la creencia, a mi juicio absurda, de que el Poder nos vendrá a las manos a losocialistas.

—¿Qué le parece la actitud de los socialistas franceses a este respecto?

—En Francia se ha administrado con mucho más sentido político la victoria electoral, ya que los socialistas integran el Gobierno con la preponderancia numérica y parlamentaria que les corresponde. Tal vez esta lección que nos dan los socialistas franceses llegue a tener en España un justo reflejo, pero tengo miedo de que sea tarde y que cuando queramos imitarlos no lleguemos a tiempo.

SE ACEPTA LA DIMISION DEL GOBIERNO

Varsovia.—El presidente ha aceptado la dimisión del Gobierno y ha encargado al general Skladowski, veministro de Guerra, que forme un nuevo Gabinete.

El general Skladowski está relacionado con el llamado grupo de coronales; por lo tanto su designación se interpreta como un intento para reconciliar este grupo con el otro sector del frente gubernamental que es partidario de una tendencia más liberal.

Desde luego se da por sentado que el ministro de Relaciones Exteriores, coronel Beck, y el ministro de Hacienda, del Gabinete dimisionario, continuarán desempeñando estas carteras. En cambio, no se espera que continúe en su cargo el ministro de Interior, Raczkiewicz, porque su labor al frente del Ministerio ha sido muy criticada, acusándosele de falta de energía con motivo de los recientes disturbios promovidos

por los obreros. Es muy posible que la cartera de Interior sea desempeñada en el nuevo Ministerio por el primer ministro del Gabinete dimisionario.

CUATRO AVIONES DEL EX NEGUS SON HALLADOS EN UN BOSQUE

Addis Abeba.—En un bosque se han hallado cuatro aviones, pertenecientes al ex Negus. Uno de ellos fué regalado al ex emperador cuando era todavía «ras» Tafari.

IGNORASE LA SUERTE DE CIERTO NUMERO DE EXTRANJEROS

Addis Abeba.—Se continúa sin noticias, desde la huida del Negus, de cierto número de extranjeros, en su mayoría misioneros ingleses y norteamericanos que viven en regiones alejadas en el interior.

Solo la misión norteamericana cuenta con unos sesenta miembros de ambos sexos, sobre cuya suerte se carece de noticias en el consulado norteamericano.

POSIBLEMENTE SERA DECLARADO PIRATA UN VAPOR DE PESCA

Londres.—Desde hace un mes se carecía de noticias del vapor de pesca «Girpat», desaparecido de su puerto de amarre: Grimsby.

El 3 de abril el barco hizo escala en Douvers. Cuando regresó al puerto el oficial maquinista que había bajado a tierra ya no encontró al navío. Durante quince días, los armadores no tuvieron noticias. El pasado miércoles, el «Girpat» hizo una corta escala en el puerto español de Corcubión y desapareció con igual misterio, sin hacer las declaraciones regulares.

Se cree que la tripulación se ha apoderado del barco y navega por su cuenta. Es posible que el navío sea declarado pirata, hecho no registrado desde el siglo pasado.

DETENCION DE UN INDIVIDUO APODADO «EL GRANADINO», COMPLICADO, AL PARECER, EN EL ASESINATO DE LOS HERMANOS BADIA

Barcelona.—El consejero de Gobernación señor España, al recibir a los periodistas, les dió cuenta de que se habían practicado detenciones de importancia en relación con el asesinato de los hermanos Badia.

Uno de los detenidos se encuentra en el Hospital Clínico herido por la fuerza pública, que al perseguirle hubo de disparar, porque el sujeto en cuestión no se detenía a las voces de alto. Según mis informes—añadió—, el detenido tomó parte principal en el hecho.

Ello demuestra—terminó diciendo el señor España—que hemos estado constantemente dedicados al esclarecimiento del suceso, y no hemos abandonado nuestra misión.

Por noticias particulares podemos añadir que la Policía venía actuando intensamente en este asunto y durante los últimos días seguían los agentes los pasos a un individuo. De acuerdo con el Juzgado hicieron varias averiguaciones con resultado positivo.

Dicho individuo se apoda «El Granadino» e iba todos los días a la cárcel a visitar a uno de los detenidos por tenencia de armas con motivo del registro en los locales de Renovación Española. Esta mañana se montó un servicio extraordinario cerca de la cárcel.

Al salir fué seguido por los agentes, pero si nduda apercibido de que le vigilaban aceleró la marcha e intentó ponerse fuera del alcance de los policías con dirección a la de Cortes. Los agentes le dieron el alto y entonces el granadino emprendió la huida. Los agentes hicieron varios disparos al aire, pero como aquél intentase sacar una pistola, dispararon sobre él, hiriéndole en un muslo. Una vez en el suelo y cuando los agentes se dirigían hacia él para detenerle, el granadino dijo:

—No me matéis, que os explicaré todo.

Fué conducido al Hospital Clínico e inmediatamente se personó en aquel establecimiento el juez que instruye este su mario, quien tomó declaración al herido.

Acercra de su declaración se guarda gran reserva, pero podemos decir que este detenido se apellida Barcámpaga y parece que ha confesado ser uno de los autores de la muerte de los hermanos Badia. Igualmente ha dado los nombres de los que le ayudaron a realizar el hecho. Se tiene el convencimiento de que uno de los que tomaron parte en el atentado es el detenido en la prisión celular, a quien el granadino visitaba todos los días.

También ha nombrado las personas que planearon e intentado y ha explicado la forma cómo se realizó.

Se dice que ehay un militar complicado y también otros elementos cuyos nombres y señas tiene la Policía. Esta ha practicado unos registros en una barriada extrema de Barcelona. Se confía que antes de la noche estará esclarecido todo el hecho.

MORTUORIAS DE CARTERA y recordatorios ilustrados, en esta imprenta.

DENTISTA
 Construcción de toda clase de aparatos para la boca, en oro, caucho, celuloide y acero inoxidable.
 CONSULTORIO ECONOMICO.
 Plaza Universidad, 4
 GRANADA

Precios de suscripción
En Granada cada mes... 2.50 Ptas.
En provincias trimestre... 9.00 ..
En el extranjero semestre... 4.00 ..
Número del día... 0.15 ..
Número abreviado... 0.25 ..

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Precios de anuncios por línea
En 1º y 2º plana... 100 Ptas.
En otras planas de texto... 0.50 ..
Por anuncios por meses... 0.40 ..
Reclamos y noticias... 2.00 ..
Comunicados a precios convencionales

Oficinas y Talleres - Gracia 4 - Granada

Chaparrado de Correos N.º 53 - Teléfono N.º 1662

Dirección Telegráfica: Publicidad. Granada

DE TEATROS Y TOROS

Durante los días de la próxima feria, actuarán en Córdoba las compañías de comedias de Casimiro Ortas e Irene López Heredia.

—En el Arriaga, de Bilbao, actúa una compañía de comedias líricas andaluzas, habiendo representado últimamente con éxito, «Mi Jaca» y «Ana María».

Hay que leer lo que ha escrito Retana en «El Liberal», de Bilbao, al dar cuenta de cómo estuvo Jaime Noain en la corrida del 2 de mayo, en aquella invicta ciudad.

He aquí lo que dice:

«Cun no he salido de mi asombro. Han pasado unas horas de la corrida, y no se me ha borrado la impresión recibida, y es que la ha producido no un hecho violento, uno de esos hechos que se fijan a trallazos la sensibilidad, sino un hecho, emocional, fundamentalmente artístico, de los que se adentran en el alma para alimento del espíritu. No me da la rubor confesarlo; de lo contrario, hace ya muchos años que no escribiría de toros.

Esta gran fiesta no es sólo para vista; es para sentir, y quien no la sienta, que la abandone. A lo que quiero más cada día, y no renuncio a la idea de verla de nuevo como en los tiempos dorados de Juan y de José. Es difícil, pero no imposible, sobre todo cuando surgen hombres de temple, hombres que tienen bien agudizado el sentido de la responsabilidad.

Ayer hubo instantes en que me sentí plenamente satisfecho en la plaza.

¿Quién obró el milagro? Lo obró Jaime Noain, que no es ya el Conquistador, que es ya Pelayo, el de la Reconquista... de la estocada y de otras cosas más.

Jaime ha adquirido una capacitación tal, que le hace a uno rebexonar y darse a la filosofía. ¿Qué misterio tiene la vida! Pero, señor, ¿cómo es esto? Si se está viendo, si se está palpando, si es una cosa tangible... Había admirado a Jaime en su resurgimiento espléndido, en su despertar magnífico; pero no creía que, de la noche a la mañana, con la velocidad del sueño, iba a colocarse en el sitio en que se ha colocado. ¡Y cómo se ha colocado! Mucho poder tiene que tener quien le haga tambalearse. Porque su raíz es tan honda, que llega a las entrañas mismas de la fiesta. Ha echado raíces, y además ha tomado velocidad. ¿Quién detiene a Noain?

No se trata, no, de algo superficial, nacido al calor de la buena racha; se trata de algo fundamentalmente serio. Hoy, quien torce con Jaime Noain tiene que apretarse los machos, o dejarse robar las palmas sin honra ni provecho.

Verlo para creerlo y creerlo para sentirlo. Así, como toreaba Jaime Noain, se toreaba a la verónica, hasta tal extremo que hoy este vizcaino, con más fuerza que Sansón, aunque su fuerza no resista, precisamente, en el pelo, es uno de los que mejor ejecutan la suerte.

Cómo prende al toro del capotillo; cómo le lleva embobado, regulando la embobada, hasta casi paralizarla, hasta ponerla al «ralentis»; cómo, cargando la suerte, se mete materialmente en el toro y le hace crujir los huesos, doblándolo hasta casi acoplarlo a su cintura. A mí me emocionó, de verdad, esta colosal manera de torrear. Y confieso que a pocos he visto torrear así, ahora, sobre todo, en que se iba perdiendo el hábito de la verónica. Lo dicho: Pelayo, el de la Reconquista...

En la tarde de ayer, en que salió el sol para poner tintes de oro en las genialidades del artista, Jaime Noain hizo dos o tres quites inenarrables, esencialmente toreros; nada de revolveras, ni paseitos por la cara del toro, ni faroles, ni fuegos artificiales. Torero de olor, color y sabor, torero sustancioso. ¡Toret, señor, torero!

No hizo un detalle feo, ni pisó terreno falso, ni se equivocó un instante. Consciencia, amplitud, serenidad, manifestación la única característica de valor; sensación de poder y de saber y de querer.

El «non plus ultra» en una tarde felicísima para el torero y felicísima para el aficionado. ¿Quién dice que decae la fiesta? A ver, que le apliquen la ley de Orden público.

Las dos faenas de muleta fueron muy buenas, y tan confiado se sintió Jaime, tan dueño de sí mismo, que quiso torrear al natural a su primer intento que me alegró infinito. ¡Así, al completo!

¿Y con el estoque? ¡Ah! Con esto tiene la categoría de los legados. Fortuna. Martín Agüero, Jaime Noain... ¿Quiéren ustedes tirar al suelo las gorras y que les pisen estos morenos? Ayer, Jaime

mató dos toros irreprochablemente, colosalmente. ¡Qué gusto ver matar así! ¡Si estos momentos no se pagan con nada! ¡Si vale un millón la localidad!

Y Jaime cortó las dos orejas y el rabo del segundo, y oyó músicas y aclamaciones, y olés, y hasta vivas, y no cesó de dar vueltas al ruedo y de saludar desde el tercio. Un final de apoteosis a pleno sol y en una fecha histórica: 2 de mayo.

La muerte del primer toro la brindó Jaime a don Mariano Ruiz Funes, que ocupaba un palco con el gobernador civil.

Señor ministro de Agricultura: No expíe usted jamás las fincas que va a comprar este Jaime Noain si sigue teniendo tardes como la de ayer.

CARTAS DE SEVILLA

El cerdo no es tan «cochino» como dicen...

Al buscar hoy por los periódicos para «dar» con el asunto, sobre cuya base hemos de edificar esta croniquita, encontramos «algo» muy curioso ocurrido nada menos que en Bélgica, y por el que vemos cómo se reivindica a una de las especies que en todas las épocas ha sido peor tratada.

Nos referimos a ese «aprovechabilísimo» animal que unos llaman cerdo, otros puerco y otros cochino.

Resultado de la lectura del suceso, que lejos de ser el cerdo un puerco, un cochino y un guarro, es un animal «inteligente» y «comprensivo» y el único animal—ya estamos en el capítulo de agravios!—que puede reemplazar al perro en sus valiosos servicios de colaboración de los cazadores en lo de descubrir la «caza». He aquí cómo se ha hecho el descubrimiento:

Un campesino se apercibió un día de que uno de sus puercos trotaba por el campo de un modo muy raro buscando entre las matas y olfateando por todas partes. Pensando estaba el buen hombre que el animalito—el cochino, el cerdo—se había vuelto loco, cuando a la caída de la tarde se presentó el cerdo en la granja trayendo en la boca una magnífica liebre. Al día siguiente se le observó al cochino y la escena se repitió en la misma forma.

El cazador que refiere el hecho oyó hablar de las aficiones cinegéticas del cerdo, lo comprobó y empezó inmediatamente a probarlo.

El primer día fueron a un bosque el cazador y su cerdo, y éste demostró una actitud sorprendente para «levantar» los conejos.

Desde entonces el cazador jamás sale al campo sin su extraño compañero y asegura que el cochino se conduce tan bien o mejor que un perro de caza. ¡Ya ustedes ven qué injusticia! ¡Ya

ustedes ven cómo toda la vida se ha tratado con tanto desdén y tanto menosprecio al pobre guarro, al pobre cochino, al pobre cerdo!

Seguramente cuando se extienda por España esta noticia, no ha de faltar quien intente probar si es cierto lo que decimos.

Y ¿por qué no va a ser cierto?

Hay, pues, que reivindicar al difamado animal, que tantos placeres nos proporciona en el orden alimenticio. Ese vituperado cerdo, que no tiene desperdicios y, sin embargo, lo miramos con tanto desprecio...

A pesar de que después nos relamamos de gusto ante un buen trozo de jamón o unas rodajitas de chorizos.

La Humanidad siempre ha sido injusta con el cerdo.

Enrique Feria.

Usando a diario la maravillosa
LOCION URANIA,
los calvos RECOBRAN EL PELO
Venta: Farmacia Sueiro, Gran Vía 13

SALON NACIONAL

PALOMA DE MIS AMORES es el título de la película que hoy se estrena en este acreditado cine.

Es netamente española, hablada y cantada en español, de argumento interesante y sugestivo.

Sus intérpretes figuran en la cartelera: Los números musicales son inspiradísimos.

El famoso Niño de Marchena canta bonitas canciones, acompañado a la guitarra por el notable Ramón Montoya.

LA MUNDIAL

Sociedad Anónima de Seguros.

DOMICILIO:

Plaza de García Hernández, 2

M A D R I D

CAPITAL SOCIAL:

4.000.000 de pesetas suscritas.

2.020.000 — desembolsado.

Autorizada por Reales Ordenes de 8 de Julio de 1909, 22 de Mayo de 1919 y 6 de Julio de 1927.

EFFECTUADOS LOS DEPOSITOS

—:—:—: NECESARIOS —:—:—:—

Seguros de vida (con o sin reconocimiento médico). Seguros de incendios. Seguros de ganado: robo, hurto, extravío y vida de ganado. Seguros de robo en general (comercios, almacenes, habitaciones particulares, Bancos y explotación de cobradores).

APROBADO POR LA INSPECCION GENERAL DE SEGUROS Y AHORRO.

ESTE CUADRO PUEDE PRODUCIR HASTA 5 PESETAS DIARIAS A QUIEN SE CUIDE DE RECORTARLO

REBAJA DE 5 POR 100 EN TODAS LAS COMPRAS QUE SE EFECTUEN EN LOS ESTABLECIMIENTOS QUE SE CITAN A CONTINUACION

ARMAS, efectos de casa y artículos de viaje. Joaquín Ruiz, Mesones, 22 al 26.

AZUCAR Y CAFE.—Fábrica de cortadillos de azúcar «La Victoria», de Luis Gómez, Avenida de los Andaluces. Descuento, sólo en el detall y al contado.

APARATOS de Radio, ventiladores, material eléctrico. Alhóndiga, 17. Tel. 1875.

BAZAR LINDE.—Loza y cristal. Cuadros y objetos para regalos. Zacatín, 18.

BODEGAS-A. Escribano, Almirantes 1-3 Descuenta en ventas al detall y contado

BAR-CHICUELO.—Cerveza al grifo, Café y bebidas. Acera de Darro, 46.

CALZADOS.—Zapatería Regia, Gran Vía, 17; «La Exposición», Mesones, 102, y Calzados Garach, Zacatín, 6.

CHOCOLATES ALHAMBRA: Son los preferidos por el público. Pescadería, 9 y 11.

CUADROS, espejos, cromos y cristales. Juan Mora, Plaza de las Pasiegas, 6.

CARNICERIA.—Juan Capell, Alhóndiga, 37, esquina a la calle de Gracia.

CAFE ROYAL.—Descuento sólo en servicios de calle que pasen de 5 pesetas

CONFETERIA DE SAN GIL.—Miguel Barrón, Plaza Nueva, esquina al Zacatín

DROGUERIA CHAMORRO.—Mesones, 21

DROGAS en general, y especialidad de esmaltes n. c. Alhóndiga, 16 a 20. T. 247

EL TOISON DE ORO.—Mesones, 8

EL SIGLO.—Sastrería. Reyes Católicos, 8

FLORES Y PLANTAS.—Fernando Reyes, Huerta de Santo Domingo, Cuesta del Pescado, 19.

FERRERIA.—«El Llavin», Gran Vía

FIDEOS.—Rafael Rivero, Párraga, 3.

FRUTERIA MADRILENA.—Navas, 24.

LAMPARAS Y MATERIAL ELECTRICO Enrique Mendoza, Reyes Católicos, 45

LIBRERIA PRIETO, Mesones, 65, y quedan exceptuados los libros de texto

JOYERIA.—La Purísima, R. Católicos 15

MUEBLES.—Los hace en todos estilos y económicos, F. Muñoz, San Antón, 6

SOMBREROS.—Sombrereras de Benítez, Zacatín, 45 y Mesones, 47.

TEJIDOS.—Almacenes «San Juan», Barrambilla, 40, esquina a Libreros.

La generosidad de los principales Comerciantes e Industriales de Granada nos permite ofrecer este cuadro de descuentos, pero éstos no podrán pasar de CINCO PESETAS POR CADA COMPRA al contado, y al efectuarla se tendrá que entregar este impreso para que sea inutilizable.

SAN RAFAEL. - Fábrica de Aceites de Orujo y Jabones

Estos jabones rinden más que ningún otro de la competencia, por su superior calidad y dureza.

Las ropas limpias con este jabón conservan un olor agradable, porque en su confección sólo se utiliza aceite.

Nuestro servicio a domicilio es cada vez mayor porque las señoras prefieren este jabón a ningún otro.

Los encargos se reciben en la Oficina, Paseo de San Sebastián, número 24 Huerta de los Cipreses, en el Puente de Genil. Teléfono número 1001.

Concierto de Pepita Martínez y José La Chica

Todos los conocemos. A los dos—ella y él—, les hemos oído ya varias veces y a ambos—él y ella—, hemos de rendir el tributo de admiración que con mis frases inicio.

Constituyen lo que se llama un ejemplo insólito de precocidad no malograda. El José La Chica, violinista de pocos años y porvenir glorioso. Ella, Pepita Martínez—de edad la menos y el más de artista—, le acompaña al piano en la primera y tercera parte del programa cuyo intermedio llenó ella sola con obras de Chopin, de Liszt y de Alcade, interpretadas con la galanura que todos le hemos, en cien ocasiones, aplaudido.

Ejecutaron juntas «Serenata» de Drdla, «Rapsodia húngara» de Hauser, «Zapateado» de Sarasate, «Tambourin Chinois» de Kreisler, «La vida breve» de Falla y «El vuelo del moscardón» de Rimsky-Korsakow. Obras todas interpretadas con desenvolvimiento de ejecución y recursos temperamentales insospechados en tan jóvenes artistas. A José La Chica, espíritu campeón de las emociones estéticas, tal vez le falta la fuerza exigida que requiere, en instantes, la hermosura melódica, pero, en cambio, la gracia, el corazón y el candor que derrocha, nos recuerda insistentemente los sonidos de Kreisler. Las armonías sabrosas las prodiga con sello personal y potente, y hasta podría decirse—tan subjetivo es su estilo—, que hace, bajo la rapidez de su arco, verdaderos hallazgos armónicos.

De Pepita, ¿qué podría decirse que resultara nuevo e interesante? Su facilidad de ejecución. Nos la muestra evidente en la limpieza con que interpreta la «Polonesa» segunda del efectista Franz Litz. Su corazón y su alma—desmayados sobre el teclado al despertar a Chopin—, son los que van a sus manos aladas esa necesidad de expresión y esa potencialidad del acento que crea el carácter grande de todos sus recitales.

Hermanados en tanto sus pensamientos con los del genio a quien rescucita, yo le aplicaría aquellas frases que a Zweig dirigieron, y diría de Pepita: «Es una cazadora de almas». Y esto es en efecto la simpática artista: una maravillosa inquisidora del fuero interno que sabe captar, con no sé qué misteriosas clases de psicología, cigmas de notas y sentimientos para otros temperamentos inexpugnables.

De sus dedos no brota nunca ni una frase cantante: una complicación prodigiosa, y como resultado una claridad, un encanto, un efecto irresistible.

No quiero concluir sin elogiar como él merece al destacado compositor granadino don Eduardo Alcade, de quien también la gentil artista interpretó «Mazurca en re menor». Temperamento esencialmente melódico, guarda, bajo este aspecto, alguna semejanza con el arte italiano del pasado siglo y con las gallardías chopinianas, aunque lo que se admira en su obra principalmente es lo natural de la composición y el encadenamiento de las ideas tan genialmente planeadas.

Y estas composiciones en las que saboreamos la ejecución singularmente artística de la pianista, me han traído al cerebro—por la ojiva infinita del receptor—, la idea fantástica de aquellas manos que no veía, desbrozando senderos y abriendo caminos inexplorados en el sentido íntimo de la música.

J. M. R. M.

DE INSTRUCCION PUBLICA

El Consejo local de Esfiliana comunica que el maestro don José Ruiz se reintegra al cargo terminado permiso.

—El Consejo local de Bérchules remite copia acta certificada sobre distribución de la localidad en distritos escolares.

—El director de la graduada «Cervantes», de Huéscar, concede seis días de permiso al maestro señor Contreras.

—La maestra señora Carrillo, de Maracena, se reintegra a su escuela por haber terminado las oposiciones.

LA VIDA DEPORTIVA

EN SIERRA NEVADA

Ayer tuvo lugar la apertura de la X Semana Deportiva en Sierra Nevada.

El acto resultó animadísimo, corriéndose una prueba de descenso en la que participaron 18 corredores.

La salida estaba emplazada en el llamado «Mojón de Trigo», sobre el cual ondeaba la bandera azul y blanca de la Sociedad Sierra Nevada, que se había izado durante el acto de inauguración. La distancia a cubrir sería aproximadamente de dos kilómetros, con un fuerte desnivel. Una serie indefinida de pequeños banderines rojas atravesaban el magnífico paisaje conocido con el nombre de la «Hoya de la Mora», e indicaban al corredor la ruta que debía seguir.

Constituyó una de las pruebas más emocionantes y de más interés de todas las corridas en esta temporada ahora bien, como ésta se daba combinada con la de salón, que se correrá a primeras horas de esta mañana, no podemos informar al lector sobre la clasificación de los corredores hasta que sea hecha la computación definitiva de los resultados de ambas carreras.

TEATRO CERVANTES

El inimitable Harold Lloyd se nos presenta en Granada tras larga ausencia en la pantalla de este cine, como protagonista de una irresistible película cómica que se titula VIA LACTEA. Es de las mejores producciones de este inagotable actor, y es seguro su éxito por estar hablada en español.

JOYERIA FAJARDO — De F. García Zacatín, 9. Tel. 2520. Precio fijo.—Casa de toda seriedad, con extenso surtido de joyas, platería, relojería y artículos para regalos. Insuperable en precios, gusto y calidad

QUISICUSAS

EN LA ALMERIA

—Si, es para suicidarnos mi mujer y yo. Deme usted una pistola que se atranque al segundo tiro.

x x x

El preso, a ser fichado.—A propósito; ya que me va a tomar una fotografía ¿no podría hacerme una copia para enviársela a mi novia?

x x x

—Es la única vez que besa usted la mano a una que nos hemos puesto a comer.

—Le diré a usted; es que se han olvidado de ponerme servilleta.

x x x

AMIGOS VIEJOS

—¡Treinta años ya que no nos veíamos!

—¡Treinta años!

—En ese tiempo, ¿cómo ha cambiado la faz de las cosas!

—¡O las cosas de la faz!

x x x

ANECDOTA

El marido de una buena mujer llega a casa completamente borracho.

—¿No es vergonzoso que te presentes así?—le dice la esposa.

—¿De qué te quejas?—contesta él;—¿no sabes que toda la tarde hemos estado bebiendo a tu salud?

BOLETIN RELIGIOSO

16 de Mayo

Sale el sol a las 5.6.—Se pone a las 10.17.

Se da el toque de Oración a las 7.30. El de Animas, a las 9.30.

El de Alba, a las 3.

Se manifiesta a las 7. Se oculta las 7.

SANTORAL Y CULTOS

Santos del día.—Santos Juan Nepomuceno, mr., y Ubaldo, ob.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En la ermita de San Isidro.

Mañana, en la Magdalena.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen, en la Catedral.

Jubileo perpetuo.—Se celebra en la Iglesia de las Misioneras del Santísimo y de la Inmaculada. A las ocho de la mañana, exposición; a las cinco de la tarde, bendición y reserva.